

济宁市教科院“神奇书世界”公益课堂 带孩子探秘阅读的正确打开方式

3月22日,济宁市任城区漫舟书城里,在上着一堂形式新颖的公益阅读课。运河名师魏珍带领孩子们走进《神奇糖果店》的奇妙世界。通过故事讲述、音乐游戏、沉浸式表演、跨学科实验及绘本创作等环节,为30余名儿童开启阅读新体验。

课堂上,魏珍用生动、形象且富有感染力的语言,将孩子们带入了五彩缤纷的童话空间。孩子们跟随故事中的主人公一起探索糖果店的秘密,体验糖果带来的惊喜与乐趣。活动中,魏珍鼓励孩子们大胆猜测绘本的画面内容,形成自由、平等、开放的语言表达情境,孩子们纷纷插上想象的翅膀,积极表达自己的所思、所感、所想,呈现出了愉悦的阅读体验。

“神奇书世界”公益课堂项目在济宁市教育科学研究院的专业指导下,已连续举办了五年多。该项目依托运河书屋、漫舟书城、各社区服务中心及部分小学开展,主要开设了“快乐绘读”绘本公益课、家长课堂等活动内容,指导学生阅读优秀作品,激发孩子们的阅读兴趣,培养阅读习惯,增进亲子感情,为立德树人的教育目标助力。截至目前,“神奇书世界”公益课堂项目已开办30余场,惠及学生及家长1500余人,被评为“济宁市全环境立德树人优秀服务项目”。

济宁市教科院高度重视家校社合作育人,做了大量的工作。健全家校沟通联系制度,认真做好家庭教育指导服务,听取家长、社会对学校的意见建议,推动成立家校社协同育人“教联体”。整合社会资源,用好思政课和社会实践教育基地,丰富学校课堂和课后服务内容。充分发挥红色资源、优秀传统文化资源育人功能,规范中小学生研学实践活动,全覆盖组织青少年学生走进博物馆、展览馆、科技馆教育基地,不断拓展实践育人和网络育人空间阵地。创新课程体系,开发国内首个小学全学段生命教育三维课程框架,包含《小青豆生命启航(上、下)》教材及3000+册绘本资源库。重构协同机制,首创“家校成长共同体”双轮驱动机制。

在学生端设计“绘本阅读+主题探究”双轨课程,通过游戏化场景提升学生能力,获得生命的意义感;家长端研发家长“学·思·悟·行”赋能课程体系,借助家长成长课堂,实现家庭教育指导合格率从41%跃升至92%;社会端建设20个教育实践基地,学校“15分钟教育圈”。培育区域生态,实施“种子-森林”工程,建立市县校三级推进机制。依托各县市区心理健康教育指导中心和家庭教育指导中心,建立生命教育指导中心,形成“政策引领-资源整合-标准输出”的县域推进模式,切实为学生生命成长教育赋能,为全环境立德树人助力。

(通讯员 李宏伟 石波波)

济宁学院附属高中校园科技节启幕

逐梦新时代 巾帼建风华

赵云龙 通讯员 王成建 济宁报道

3月22日,济宁学院附属高中校园科技节暨人工智能校际联盟启动。

开幕式上,济宁学院附属中学校长肖贤龙强调,人工智能校际联盟的成立,是附高探索科技教育纵深发展的里程碑。我们将携手兄弟学校,为创新型人才培养搭建共享平台。肖贤龙为鸿儒燕园教育科技研究院院长胡军庆颁发“科学副校长”聘书,胡军庆向学校捐赠人工智能教学平台资源。随着嘉宾共同按下启动球,人工智能校际联盟正式成立。

启动仪式后,中国科学院物理研究所博士生导师李运良教授带来主题讲座。李运良以“量子材料”“纳米药物输运”等前沿案例为引,用风趣语言拆解光谱物理的奥妙。讲座尾声,学生们蜂拥至讲台与李运良探讨科学问题,笔记本扉页上密密麻麻的签名印证着“这才是青年该追的星”。

与此同时,体育馆内上演了一场科技盛宴。展台上,航模社的模型机引得嘉宾驻足观赏,他们与设计团队深入交流技术细节。操场上一枚枚水火箭直冲



校园科技节启动仪式。

云霄,在场师生情不自禁点头鼓掌。无人机编队表演则将气氛推向高潮,无人机的“轰鸣声”与地面欢呼声交织成科技与青春的交响曲。

活动尾声,嘉宾们步入校史馆,在泛黄的老照片与早年自制教具前驻足。一张张定格瞬间串联起附高六十余载教育历程——斑驳的水泥操场变成了标准塑胶跑道,老式黑板升

级为希沃智能教学系统。变的是日益现代化的校园环境,不变的是代代附高人骨子里追求卓越、不断创新的奋斗基因。

开幕式不仅为校际联盟按下“启动键”,更为附高学子的科技梦想注入澎湃动能。下一步,附高人将继续以科技为翼,助力学子翱翔于创新的天空。

3月25日下午,由济宁医学院校工会主办、法医学院分工会承办的“逐梦·实干·向未来”先进女教职工事迹宣讲及教学经验分享会在学校太白湖校区举行。学校党委副书记、院长李栋和党委班子成员参加会议并为获奖人员颁奖。

宣讲会在深情的诗朗诵《巾帼礼赞》中拉开帷幕,优美的诗句饱含着对女性的赞美与敬意,瞬间点燃了现场的气氛。随后,女职工先进集体代表和教师代表先后登台,从不同角度分享了丰富的教学经验与独特的教学方法,为广大教师提供了宝贵的借鉴。在宣讲会过程中,济宁医学院女教职工们还带来了精彩的才艺展示。最后,宣讲会在激昂的歌曲《风雨彩虹,铿锵玫瑰》中圆满落下帷幕。

济宁医学院校工会(妇委会)大力弘扬劳模精神。坚持以身边人讲述身边事,用身边事教育身边人,积极对学校涌现出的先进人物和事迹进行广泛宣传,在全校范围内营造了浓厚的尊师重教氛围。

下一步,济宁医学院校工会(妇委会)将继续团结全校教职工,紧紧锚定建设特色鲜明高水平医科大学的目标,奋力谱写更加绚丽的济医巾帼篇章,为学校的发展贡献更大的力量。

(通讯员 蒲丽娜 常健)